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Още в първите стихове на Биб-
лията, в началото на Битие, 
четем: „И Бог каза: Да бъде 

светлина! И стана светлина. И Бог видя, 
че светлината беше добро. И Бог разде-
ли светлината от тъмнината“ (Битие 
1:3–4).

Много подобно започва Евангелието 
според Йоан: „В начало бе Словото; и 
Словото беше у Бога; и Словото бе Бог. То 
в начало беше у Бога. Всичко чрез Него ста-
на; и без Него не е станало нищо от това, 
което е станало. В Него беше живот и 
животът беше светлината на хората. И 
светлината свети в тъмнината; а тъм-
нината не я схвана“ (Йоан 1:1–5).

Навсякъде в Библията – както впрочем 
и в обичайния ни ежедневен език – свет-
лината е символ на доброто, а тъмнина-
та  – на злото. От Евангелието на Йоан, 
а и от целия Нов Завет, научаваме, че 



светлината е самият Господ Иисус Хрис-
тос – Спасителят, Този, който е центърът 
на великия спасителен Божи план. Той е 
самият Бог, който се ражда като Човек, 
за да ни донесе  светлината, за да поеме 
върху Себе Си нашите грехове, да плати 
за тях на кръста и да възкръсне на третия 
ден според Писанието. Заради това ние 
сега можем да имаме жива надежда в един 
жив Бог и Спасител – Богочовека Иисус 
Христос, който в момента е отдясно на 
Бог Отец. Това е „истинската светлина, 
която, идеща на света, осветлява всеки 
човек“ (Йоан 1:9).

Йоан обаче казва, че „тъмнината не я 
схвана“. Тази ярка метафора показва мно-
го рязко разграничаване между светлина-
та и тъмнината.

Когато главните свещеници, начал-
ниците на храмовата стража и старей-
шините идват с цял въоръжен отряд да 
арестуват Господ Иисус в Гетсиманската 
градина, Той им казва: „Сега е вашият час 



и властта на тъмнината“ (Лука 22:53). С 
тези думи Господ ясно им заявява: „Вие 
сте тъмнината.“ Това са противниците 
на Божия план, хората които не желаят 
Христос да царува на земята. Не желаят 
Христос въобще да Го има. В притчата за 
лозарите те казват: „Този е наследникът. 
Елате да го убием, и наследството ще бъде 
наше“ (Марк 12:7).

По онова време тези противници 
са били религиозните водачи на Изра-
ел – главните свещеници, книжниците, 
старейшините. Те от самото начало са 
се настроили враждебно към Иисус и са 
търсели начин да Го убият, което и накрая 
са направили. Но и през всички времена 
е имало и ще има противници на Бога, 
открити врагове на Христос, хора, които 
могат да се нарекат „тъмнината“.

* * *
Има обаче една друга категория 

хора  – и това не са само отделни хора, а 



може да се нарече цялостна нагласа, дух 
на времето – които имат характеристи-
ки малко и на светлината, и малко и на 
тъмнината. Можем да си ги представим 
някъде в светлосенките или в нюансите 
на сивото. Тези хора не са откровени про-
тивници на Христос. Не са те, които ини-
циират съпротивата срещу Бога и Божия 
план. Обаче и не застават на страната на 
Христос и не се противопоставят на за-
говора за Неговото убийство. Те може би 
са безразлични. Или много често играят 
някаква своя политическа игра, от която 
очакват да спечелят.

За да разберем по-добре кои и какви са 
тези хора, можем да разгледаме образа на 
Пилат Понтийски. Той е ярък пример за 
точно този дух на времето, духа на сивото, 
на светлосенките – хем малко светлина, 
хем тъмнина.

В Евангелието от Йоан, гл. 18 и 19 е 
подробно описан сблъсъкът на Пилат с 
Иисус. Когато довеждат Господ Иисус 



при Пилат, юдеите не влизат в претория-
та – за да не се осквернят преди Пасхата! 
Очевидно планираното убийство не ги 
е притеснявало, но стриктно са държали 
да избегнат влизането в езическа сграда. 
Поради това обстоятелство Пилат в хода 
на целия така наречен съдебен процес 
постоянно излиза навън при тях и после 
влиза вътре, за да говори с Иисус. Това е 
много интересно. Апостол Йоан със си-
гурност неслучайно го е описал по този 
начин. Пилат се колебае. Ту излиза навън, 
ту влиза вътре. Ту светлината леко огрява, 
ту се събират облаците и отново настава 
тъмнина. Този събирателен образ на Пи-
лат Понтийски до голяма степен съдържа 
характеристиките на явлението, което и 
днес можем да видим в изобилие.

* * *
„Тогава Пилат излезе при тях и каза: 

В какво обвинявате този Човек? В отго-
вор те му казаха: Ако Той не беше злодей, 



ние нямаше да ти Го предадем.“ (Йоан 
18:29–30)

Вижте какъв прийом на тъмнината. 
Много обичат представителите на тъм-
нината да сочат с пръст и да казват: „Ти 
си такъв, ти си онакъв.“ Много интересно. 
Те казват: „Ако Той не беше виновен за 
смърт, ние нямаше да ти го доведем. Няма 
какво да разсъждаваш! Няма какво да го 
съдиш! Ние ти казваме, че той е такъв!“

Наслушахме се тези години на подоб-
ни неща и в ежедневието, и в новините, и 
къде ли не. Светът обича да прави това, 
прави го с огромна готовност. Посочва те 
и казва: „Вие сте такива! А ние сме она-
кива!“ „Тези са мутри!“ Прощавайте за 
думата, но това го слушахме много време. 
„Тези са мутри! А ние не сме мутри!“ Така 
ли? А защо? „Вие сте фашисти!“ „Вие сте 
нацисти!“ „Вие сте такива, вие сте она-
кива – а пък ние не сме такива!“ Непре-
къснато пръстът сочи обвинително и се 



заявява кой какъв е. Много характерен 
прийом.

След това Пилат влиза при Иисус, и Го 
пита: „Ти ли си юдейският Цар?“ (ст. 33). 
Иисус му отговаря с контравъпрос: „От 
себе си ли казваш това?“ С две думи, това 
собствената ти преценка ли е, или само 
повтаряш това, което са ти казали соче-
щите с пръст?

* * *
По-нататък Иисус казва на Пилат: 

„Моето царство не е от този свят. Ако 
беше царството Ми от този свят, служи-
телите Ми щяха да се борят да не бъда 
предаден на юдеите. Но сега царството 
Ми не е от този свят“ (ст. 36). За Пилат 
това е напълно неразбираемо. Всъщност 
и учениците на Иисус до много късно 
също не разбират това, те са очаквали ме-
сианско царство от този свят. Но мисля, 
че ние днес много добре го разбираме. 



Царството на нашия Господ не е от този 
свят. Ще дойде момент, когато ще стане и 
от този свят. Но този момент още не е до-
шъл. А ние принадлежим на Царя, който 
ни е изкупил с кръвта Си, и на Неговото 
небесно царство, което все още не е от 
този свят.

Поради това смятам за много опасно 
за християните да търсят, така да се каже, 
„доброто земно царство“. За нас е опасно 
да се опитваме да се идентифицираме с 
някакво добро в този свят – в смисъла на 
политическо, хуманитарно, идеологиче-
ско добро. Разбира се, хората от този свят 
са способни на много добрини и ние не 
бива да пренебрегваме това. Става дума 
обаче за „добра кауза“, към която да се 
присъединим в този свят и за която да се 
борим. Ние не принадлежим на този свят. 
Принадлежим на царството на светлина-
та, което не е от този свят. Не е нужно да 
влизаме в конфликти и противопоставя-
ния, да търсим кое е „доброто царство“ и 
кое е „лошото царство“. Не е нужно да се 



идентифицираме с нещо земно, да обявя-
ваме, че това си е моето, то си ми харес-
ва и ще го защитавам – аз съм си от това 
царство. Безсмислено е. Ние просто не 
принадлежим тук. Нека това ни бъде като 
една дежурна лампичка, която свети по-
стоянно, при всички разсъждения, които 
правим.

* * *
Класическият представител на този 

свят е Пилат Понтийски. Нека видим как 
го описва Йоан в последващия разговор 
с Иисус.

Господ Иисус казва на Пилат истина-
та в очите: „Аз затова се родих и затова 
дойдох на света, за да свидетелствам за 
истината. Всеки, който е от истината, 
слуша Моя глас“ (ст. 37). Пилат отговаря 
с контравъпрос: „Що е истина?“

Не е трудно да доловим иронията в 
този въпрос. Той не звучи като искрено 
търсене на истината. Ако беше такова, 



Иисус със сигурност щеше да му отгово-
ри. Този разговор за истината беше много 
добре представен във филма „Страстите 
Христови“ на Мел Гибсън. Накрая Пилат 
Понтийски (ролята играе български ак-
тьор) казва по смисъл: „За мен истината 
е това – да мога да умиротворя този град, 
да няма бунт. За мен истината е полити-
ката. Да мога да събера две и две четири, 
императорът да види, че всичко е наред – 
това е за мен истината.“

Истината, както многократно сме 
виждали, е някаква разменна монета. С 
нея се спекулира, тя се вади на пазара, 
търгува се, манипулира се. Истината об-
служва интереси. Така боравят царствата 
на този свят с истината. Това ще направи 
по-нататък в разказа и Пилат Понтийски.

Красноречив пример от недалечното 
минало е Втората световна война. Тогава 
е имало яростно сочене с пръст – едни-
те са такива, другите са онакива! Ние не 
можем да имаме никакви допирни точки 



с тях! След което външните министри 
на Съветския съюз и нацистка Германия 
се прегръщат, целуват и споразумяват. 
Тези снимки са качени в Уикипедия, все-
ки може да ги види, през 1939–40 г. вече 
е имало достатъчно добра техника, за да 
се запечатат тези моменти. Първо се мра-
зят, после се целуват. После се нападат 
и се убиват. Истината е нещо, с което си 
играят.

Трябва да знаем това нещо и да си го 
припомняме от време на време. Когато 
царствата на този свят ни бомбардират с 
„истината“, трябва да знаем, че те си игра-
ят с нея.

Господ Иисус казва: „Аз дойдох на све-
та, за да свидетелствам за истината.“ 
Истината, която Той ни показва, не е по-
литическа разменна монета.

В момента виждаме подобна картина. 
Води се, така да го наречем, информа-
ционна война. Едните казват: „Нещата 
са така, както ви казваме! Нещата са, как-



то ние ги виждаме и ние ги представяме. 
Трябва да бъдат така, защото на нас така 
ни харесва.“ От другата страна се пред-
ставя друга истина: „Не, не, нещата не са 
така! Положението е съвсем друго. Ние 
имаме снимки, имаме клипове, ето вижте 
разбитите жилищни блокове, разрушени-
те къщи.“ И кадрите са истински. Но съ-
щите кадри, които в момента виждаме от 
градовете Киев, Харков и Мариупол, сме 
виждали и от градовете Донецк и Луганск 
през 2014 г. Тогава ракетите са били укра-
ински, това е установено. Ще кажете, ама 
те са били бунтовници, нали, нормално е 
Украйна да реагира. Може би е нормално, 
не знам. Други бунтовници ги считаме за 
национални герои. Не знам, аз не съм от 
този свят. Не съдя. И в единия, и в другия 
случай виждаме по същия начин ударени 
блокове от ракети, убити мирни хора, 
жени деца – труповете им по улиците.

Е, къде е истината? Не е необходимо 
въобще ние да се наемаме с решаването 



на този въпрос. Не е необходимо да тър-
сим истина, с която царствата на този свят 
си играят. Нашата истина е Господ Иисус 
Христос. Тя е непоклатима и достатъчна 
за нас. Ние сме от Неговото царство.

* * *
След разговора за истината Пилат 

Понтийски опитва един трик, за да се 
спаси от взимането на решение. Пред-
лага да пусне Иисус като изпълнение на 
обичая да помилва по един престъпник 
за празника Пасха. Той вече е установил, 
че Иисус е невинен и не е необходимо да 
бъде помилван. Но това няма значение, 
стига само политическият проблем да се 
реши. Когато този опит се проваля, става 
нещо много интересно:

„Тогава Пилат взе Иисус и Го би. И 
войниците сплетоха венец от тръни, на-
ложиха го на главата Му и Му облякоха 
пурпурна дреха. И казваха: Привет, Царю 
юдейски! – и му удряха плесници. Тогава 



Пилат пак излезе навън и им каза: Ето, 
извеждам ви Го навън, за да знаете, че на-
мирам в Него никаква вина. Тогава Иисус 
излезе навън, носейки трънения венец и 
пурпурната дреха. А Пилат им каза: Ето 
Човекът.“ (Йоан 19:1–5) 

Каква гавра! „Ето Човекът!“ Какво е 
отношението ти, Пилате, към Човека? 
Той много добре разбира, че Иисус е не-
винен. Много добре разбира, че юдеите 
Го обвиняват от завист. Опитва се да про-
бута решението на тях, но те не се под-
дават. Използат Пилат като маша, за да 
убият Иисус. И макар Пилат съвсем ясно 
да разбира, че го използват за собстве-
ните си политически и религиозни цели, 
въпреки това се подиграва с Христос, би-
чува Го и Го излага на публичен позор, а 
накрая Го осъжда на разпятие.

Това е много типично поведение за 
царството от този свят. Това е духът на 
този свят. Властниците – царе, прези-
денти, военачалници и каквито и да било 



други, много добре схващат каква точно е 
истината, както и Пилат е схванал. Но за 
тези царства хората не са нищо повече от 
това, което е бил Иисус за Пилат Понтий-
ски. Ако искате, наречете го инструмент, 
ако искате, наречете го пушечно месо. 
Хората са просто средство за постигане 
на голямата цел – за изграждането на им-
перията, за поддържането на властта, за 
постигането на определени интереси.

Един красноречив пример за това е 
така наречената Северна война. Тя се 
води в навечерието на Втората световна 
война, 1939–40 г. Съветският съюз чисто 
агресивно напада Финландия с цел на-
пълно да я заличи – да я няма на картата. 
Измислили са си претекст, поиграли са 
си с истината, това не е проблем. Измис-
лили са си тяхна истина. Многочислена 
съветска армия изчаква зимата, защото 
Финландия е пълна с тресавища, а съвет-
ските танкове са огромни и тежки и биха 
затънали там. Затова изчакват зимата, за 



да замръзне всичко, и огромни пълчища 
тръгват на север. Обаче (може би както 
и сега се случва) имат тежки логистични 
проблеми. Не успяват да се справят, как-
то са смятали. А и финландците проявя-
ват чудеса от храброст. Буквално с тела-
та си запушват дулата на картечниците. 
И в крайна сметка Съветският съюз има 
някакви частични победи, но далеч не 
успява да изпълни целта си да превземе 
цяла Финландия и да я изличи от картата 
на Европа. В резултат на това се сключва 
някакъв мирен договор, отнемат им Ка-
релския полуостров, той и до ден-днешен 
е руски, но Финландия продължава да съ-
ществува.

Интересното обаче е следното: за 
главнокомандващия съветските войски, 
маршал Тимошенко, хората са нищо – 
както финландците, така и съветските 
войници. Той добре вижда, че вкарва 
собствените си части в капан, но въобще 
не се притеснява. Единствената заповед е 



„Вперёд!“ Вследствие на това съветската 
армия претърпява много тежки загуби в 
жива сила. И няколко месеца по-късно, 
когато Тимошенко трябва да се предста-
ви пред Сталин, краката му треперят. Оч-
аква, че Сталин на момента ще му вземе 
главата заради огромните жертви, които е 
дал, без да успее да превземе Финландия. 
Обаче Сталин вади лулата от устата си, 
потупва го по рамото и казва: „Молодец! 
Така трябва. Не разсъждавай какви жерт-
ви се дават. Трябва да се мисли единстве-
но вперёд!“

Каква е цената на човешкия живот? 
Нула. Абсолютна нула. По-късно, когато 
съветските войски вече са близо до Бер-
лин и се натъкват на огромни минни по-
лета, те пак не се притесняват. Обаче тан-
ковете са малко по-ценни от хората. Зато-
ва командирите заповядват на пехотата 
да върви напред. Така да се каже, да раз-
минират, да изгърмят мините. Колко хора 
ще загинат, не ги интересува. Но после 



танковете, които са ценни, ще могат да 
нахлуят през свободното пространство.

Това е цената на човешкия живот за 
империите от този свят. И нека отново да 
подчертаем: абсолютно излишно и нену-
жно, и неправилно е ние, като християни, 
да се опитваме да търсим доброто в този 
свят и да се идентифицираме с него. До-
брото е светлината, която е лично нашият 
Господ Иисус Христос. На Него принад-
лежим.

Царството, чиито граждани сме ние, 
придава друга стойност на човека. Ето 
каква е тя:

„И Той им разказа тази притча: Кой 
от вас, ако има сто овце и му се изгуби една 
от тях, не оставя деветдесет и деветте в 
пустинята и не отива след изгубената, до-
като я намери? И като я намери, я вдига 
на рамената си радостен. И като си дойде 
у дома, свиква приятелите си и съседите 
си и им казва: Радвайте се с мен, защото 
си намерих изгубената овца. Казвам ви, че 



също така ще има повече радост на небе-
то за един грешник, който се кае, откол-
кото за деветдесет и девет праведници, 
които нямат нужда от покаяние.“ (Лука 
15:3–7)

Това са ценностите на нашето цар-
ство. Разбира се, не човекът е в центъра 
на Божието царство, а самият Бог. Но 
Бог счита човека за достатъчно ценен, 
за да го потърси и да умре за него. Мар-
шал Тимошенко не е считал войниците 
си за толкова ценни – да не говорим той 
да умира за тях, но и дори просто да се 
опита да им запази живота. Нито Сталин, 
нито пък сегашните управници, които и 
да са те. Но Бог счита човека за толко-
ва ценен. Това са ценностите на нашето 
царство. Това са ценностите на нашия 
Господар, на нашия Цар.

* * *
По-нататък в историята на Пилат виж-

даме още нещо много интересно. След 



като е извел „Човека“ пред обвинителите 
Му, те продължават да викат: „Разпни Го, 
разпни Го!“ Пилат им заявява, че не нами-
ра никаква вина в Него, след което те му 
казват: „Според нашия закон Той трябва 
да умре, защото направи Себе Си Божи 
Син. А Пилат, като чу тази дума, още 
повече се уплаши. И пак влезе в прето-
рията и каза на Иисус: Ти откъде си?“ 
(Йоан 19:7–9).

Защо се плаши Пилат? Нали вече Го 
е бил, унизил, нахлузил Му е трънения 
венец на главата – защо сега се плаши? 
Явно защото те му казват какво е казал и 
показал Иисус за Себе Си – че е Божият 
Син. Всъщност Пилат е религиозен чо-
век. Като чуе думите „Бог“, „Божи Син“, 
изведнъж се сепва. Това започва да значи 
нещо за него, но и той сам не знае какво 
точно. Нещо започва да го боде отвътре. 
Забележете, че съвестта на Пилат не е 
прегоряла. Тя си е там и работи. От време 
на време огрява слънце. Но през повече-



то време идват облаците, идва тъмнината. 
И така, Пилат има някаква религиозна 
чувствителност. Както повечето хора – те 
знаят, че има „нещо“. Има някаква сила, 
там някъде. И ако сега този, когото току-
що набих и подиграх, изведнъж се окаже 
Син на тази сила, това не ми харесва, не се 
чувствам комфортно.

Още една характеристика, която ще 
видим и днес в царствата на света, кои-
то се намират в сферата на сивото – нито 
светлина, нито тъмнина. Те си играят с 
религиозността. Претендират за религи-
озност, а и някои от тях са истински рели-
гиозни. И тези ценности, че има правда, 
има истина, има правосъдие, че един ден 
Бог ще съди, дори че Божият Син е дошъл 
на земята – те все пак значат нещо за тях. 
Не значат обаче достатъчно, за да се пока-
ят и спасят. Значат нещо по същия начин 
като истината – те си играят с тези неща 
според интереса си. Почти всяка голяма 
империя е изградена на някаква религи-



озност. От древни времена, много преди 
римляните, и чак до днешни времена е 
така. Всички си играят с тази карта. Но 
това, че го правят, съвсем не означава, че 
ние, християните, трябва да им се доверя-
ваме и да припознаваме в тези думи и тези 
претенции нашето царство на светлина-
та. Съвсем не. За тях тези неща са въпрос 
на политика. А за нас са въпрос на живот, 
на принадлежност, на връзка с нашия Гос-
под и Цар.

* * *
След всички опити на Пилат да изи-

грае картата на справедливостта, накрая 
юдеиските религиозни водачи нанасят съ-
крушителния удар: „Ако пуснеш Този, не 
си приятел на императора“ (Йоан 19:12). 
И това вече накланя окончателно везните. 
Той си казва: „Ааа, не, не, не! Навсякъде 
другаде можете да ме атакувате – и на ре-
лигиозна тема, и на тема истина, и на тема 
човеколюбие, и на тема справедливост. 



Но не ми разваляйте кариерата и полити-
ката. Моята пъпна връв е с моя импера-
тор. Само там не ме настъпвайте!“ И след 
това предава Господ Иисус на смърт.

И така, в цялата история Пилат мно-
го добре осъзнава, че Иисус е невинен, 
вероятно и добре осъзнава, че Иисус му 
показва истината. Той допуска, че може 
наистина това да е Божият Син – дори и 
жена му изпраща до него послание, че е 
получила свръхестествено предупрежде-
ние за това. И въпреки това избира по-
литиката. Избира да си запази кариерата. 
Избира просто да няма размирици в тази 
така или иначе трудна за управление об-
ласт. И затова пожертва Човека. Човекът 
Иисус и Богът Иисус отива на кръста.

* * *
Не виждаме ли същите такива неща в 

голямо изобилие в цялата човешка исто-
рия? Царствата на света и техните власт-
ници си играят с истината, човекът за тях 



не представлява никаква ценност, а само 
нещо, което трябва да им обслужи инте-
ресите. Те си играят с религиозността. И 
в крайна сметка става дума единствено и 
само за политика. Както е казал един бри-
танец: „Няма вечни приятели, има вечни 
интереси.“

* * *
Нека накрая да видим начина, по кой-

то Господ гледа на тези царства. Той е 
описан в книгата на Даниил гл. 7. Даниил 
вижда четири звяра. Те са различни, дори 
на единия от тях се дава човешко сърце. 
А последният, четвъртият, няма никак-
ви човешки черти. Той е най-сташният и 
най-ужасният. Така вижда Бог царствата 
на този свят – като зверове.

Нека да имаме правилен поглед върху 
тези неща. Ние принадлежим на царство-
то на Човешкия Син – царството на на-
шия Господ. Принадлежим на царството 
на светлината. Това е светлината на света. 



Тъмнината са отявлените противници на 
Господа. Разбира се, не всички принадле-
жат на тъмнината, но последното царство 
на света, което има да дойде, откровено е 
на тъмнината. Днешните царства са точ-
но като Пилат Понтийски – в светлосен-
ките. Има някаква съвест, претендира се 
за някакви ценности, за човеколюбие, и 
това не винаги е лицемерно, понякога има 
и искрено добро желание. Но тези цар-
ства не са това, с което ние трябва да се 
идентифицираме. Не на тях принадлежи 
нашата лоялност и вярност – а единстве-
но на вечното царство на светлината.

Господ да ни дава мъдрост!




